

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.358.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  
ВЫШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 18 декабря 2025 г. № 79

О присуждении Янь Сяолин, гражданке Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Функционально-стилевая дифференциация средств выражения причинных отношений в современном русском языке» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России принята к защите 09 октября 2025 года, Протокол № 72, диссертационным советом 24.2.358.02, созданным на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15, Приказ Министерства образования и науки РФ № 1187/нк от 01 июня 2023 г.

Соискатель Янь Сяолин, 10 августа 1989 года рождения, в 2025 году окончила аспирантуру ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение. Диплом об окончании аспирантуры 105931 0463185, регистрационный номер 1926, дата выдачи – 03 февраля 2025 года.

В настоящее время соискатель работает в должности преподавателя русского языка в Чэндуском институте иностранных языков (КНР).

Диссертация «Функционально-стилевая дифференциация средств выражения причинных отношений в современном русском языке» выполнена на кафедре русского языка и стилистики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

**Научный руководитель** – Салимовский Владимир Александрович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и стилистики ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

### **Официальные оппоненты:**

1) Коньков Владимир Иванович – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры медиалингвистики института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

2) Кошкарова Наталья Николаевна – доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры «Международные отношения, политология и регионоведение» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)».

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

**Ведущая организация** – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» – в своем положительном отзыве, составленном Вепревой Ириной Трофимовной, доктором филологических наук, профессором, Михайловой Ольгой Алексеевной, доктором филологических наук, профессором, Даниловым Сергеем Юрьевичем, кандидатом филологических наук, доцентом, подписанным Березович Еленой Львовной, членом-корреспондентом РАН, заведующим кафедрой русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Уральского гуманитарного института Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, утвержденном Германенко Александром Викторовичем, доктором физико-математических наук, доцентом, проректором по научной работе Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, указала, что диссертация Янь Сяолин представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для русистики. Работа отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России.

По теме диссертации соискатель имеет 7 работ, в том числе 3 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Научные публикации представляют собой поэтапное изложение материалов и результатов диссертационного исследования, полученных лично соискателем.

## **Наиболее значимые научные работы по теме диссертации**

Публикации в рецензируемых научных журналах, включенных в Перечень научных изданий, утвержденный ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Янь Сяолин. Функционирование каузальных конструкций в церковно-религиозных текстах // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2024. Том 17. Выпуск 8. С. 2787–2793.
2. Янь Сяолин. Функционально-стилистический подход к преподаванию грамматики русского языка в китайском вузе (реализация категории каузальности в разговорной речи) // Филология и человек. 2025. №2. С. 104–117.
3. Янь Сяолин. Функционирование каузальных конструкций в русских научных текстах // Russian linguistic bulletin. 2025. № 1 (61). <https://doi.org/10.60797/RULB.2025.61.8>

### **Публикации в других изданиях:**

4. Янь Сяолин. Реализация функционально-семантической категории причины в русской разговорной речи // Проблемы филологии глазами молодых исследователей. Пермь: ПГНИУ, 2022. С. 77–80.
5. Янь Сяолин. Функционирование каузальных конструкций в газетной и разговорной речи (сравнительный анализ) // Медиалингвистика. № 10. Материалы VII Международной научной конференции. СПб.: Медиапапир, 2023. С. 206–210.
6. Янь Сяолин. Маркеры каузальных конструкций в речевых разновидностях как объект формализации // Медиалингвистика. № 11. Материалы VIII Международной научной конференции. СПб.: Медиапапир, 2024. С. 201–205.
7. Янь Сяолин. Маркеры каузальных отношений в функциональных стилях русской речи // Медиалингвистика. № 12. Материалы IX Международной научной конференции. СПб.: Медиапапир, 2025. С. 664–668.

На автореферат поступило 5 отзывов. Все отзывы положительные.

1. Болотнова Нина Сергеевна, доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор, зав. кафедрой русского языка ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет». Отзыв положительный. Вопросы и замечания отсутствуют.

2. Иванян Елена Павловна, доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка, культуры речи и методики их преподавания Самарского государственного социально-педагогического университета. Отзыв положительный. Вопросы и замечания отсутствуют.

3. Колокольцева Татьяна Николаевна, доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка и

методики его преподавания Волгоградского государственного социально-педагогического университета. Отзыв положительный. Вопросы и замечания отсутствуют.

4. Крылов Сергей Александрович, доктор филологических наук (10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), ведущий научный сотрудник Института востоковедения РАН. Отзыв положительный. Имеется вопрос: какими диссертант видит перспективы функционально-стилистического направления исследований в китайском языкознании?

5. Юшкова Наталья Анатольевна, кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык), доцент, заведующий кафедрой русского, иностранных языков и культуры речи ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева». Отзыв положительный. Имеются вопросы: в текстах какого функционального стиля / каких функциональных стилей учет конкретных познавательно-коммуникативных задач, которые реализуются при продуцировании отдельных высказываний, требует проведения дополнительного анализа для повышения объективности исследования? Какие методы анализа будут в этом случае наиболее надежными?

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Янь Сяолин, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что проведенное соискателем исследование позволило получить следующие основные **результаты**:

– доказано, что в каждой сфере функционирования русского литературного языка (научной, правовой, политической, художественной, религиозной, бытовой) средства выражения причинных отношений выбираются и используются в соответствии со спецификой познавательно-речевой деятельности, осуществляющейся в этой сфере. Выявлены семантические и функционально-коммуникативные особенности использования каузальных средств в данных сферах общения;

– установлена степень полноты использования состава каузальных средств русского литературного языка в разных его функциональных стилях;

– определен состав наиболее употребительных каузальных средств в каждом из шести функциональных стилей, установлены общность и различия в использовании этих средств в разных стилях;

- по отношению к средствам выражения причинных отношений уточнено и конкретизировано положение теории функционально-семантических категорий о том, что ядерные средства той или иной категории используются значительно чаще, чем периферийные;
- установлено, что во всех функциональных стилях значение предметной причины реализуется намного чаще, чем значение причинного обоснования;
- доказано, что употребление каузальных конструкций в текстах разных функциональных стилей в значительной степени определяется набором типичных коммуникативных задач, сложившихся в соответствующей сфере общения.

**Актуальность работы** обусловлена повышенным интересом лингвистов к функциональным аспектам изучения языка, важностью исследования реализации грамматических категорий в речевых разновидностях с учетом достижений функционально-грамматических и функционально-стилистических исследований.

**Теоретическое значение диссертации** определяется тем, что в ней представлена модель реализации функционально-семантической категории причины в системе функциональных стилей современного русского литературного языка. Этим вносится вклад в разработку теоретических основ описания речевых разновидностей в функционально-грамматическом аспекте.

**Научная новизна исследования.** Впервые в сравнительном отношении выявлены и описаны закономерности актуализации функционально-семантической категории причины в текстах всех функциональных стилей русской литературной речи, включая церковно-религиозный стиль. Продемонстрирована зависимость организации функционально-семантического поля от коммуникативных условий его актуализации.

**Практическая значимость работы** состоит в возможности использования ее результатов в практике вузовского преподавания морфологии, синтаксиса и стилистики современного русского языка как родного и иностранного, а также в перспективах автоматического анализа текстовой реализации причинных отношений средствами искусственного интеллекта.

**Достоверность результатов исследования** определяется

- опорой на фундаментальные труды в области функциональной лингвистики;

- использованием традиционных, многократно проверенных в лингвостилистике методов анализа материала – качественно-количественного и сопоставительного;
  - репрезентативностью текстовых выборок для анализа употребления каузальных конструкций в различных сферах общения;
  - тщательностью анализа значительного эмпирического материала;
  - апробацией основных положений работы на научных конференциях и в семи публикациях.

**Личный вклад** соискателя состоит в самостоятельном сборе, анализе и интерпретации материала. Изложенные в диссертации Янь Сяолин результаты исследования принадлежат лично автору и являются итогом самостоятельной работы по данной научной теме. Содержание диссертации соответствует поставленной цели и задачам – охарактеризовать реализацию функционально-семантической категории причины в текстах всех функциональных стилей современного русского литературного языка.

Соискатель Янь Сяолин аргументированно ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы.

На заседании 18 декабря 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Янь Сяолин ученую степень кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовал:

3a - 15,

против присуждения ученой степени – 0.

недействительных бюллетеней – нет.

## Председатель

диссертационного совета

Б. В. Кондаков

## Ученый секретарь

## диссертационного совета

М. А. Ширинкина



18.12.2025